主日證道 金振宇

約珥書(三): 復興—翩然到來 (珥 2:28-3:21)

2:28 以後、我要將我的靈澆灌凡有血氣的. 你們的兒女要說預言. 你們的老年人要作異夢. 少年人要見異象.

- 2:29 在那些日子、我要將我的靈澆灌我的僕人和使女。
- 2:30 在天上地下、我要顯出奇事、有血、有火、有煙柱。
- 2:31 日頭要變為黑暗、月亮要變為血、這都在耶和華大而可畏的日子未到以前。
- 2:32 到那時候、凡求告耶和華名的就必得救.因為照耶和華所說的、在錫安山耶路撒冷必有逃脫的人、在剩下的人中必有耶和華所召的。
- 3:1 到那日、我使猶大和耶路撒冷被擄之人歸回的時候、
- 3:2 我要聚集萬民、帶他們下到約沙法谷. 在那裡施行審判、因為他們將我的百姓、就是我的產業以色列、分散在列國中. 又分取我的地土.
- 3:3 且為我的百姓拈鬮、將童子換妓女、賣童女買酒喝。
- 3:4 推羅西頓、和非利士四境的人哪、你們與我何干. 你們要報復我麼. 若報復我、我必使報應 速速歸到你們的頭上。
- 3:5 你們既然奪取我的金銀、又將我可愛的寶物帶入你們宮殿、
- 3:6 並將猶大人、和耶路撒冷人、賣給希臘人使他們遠離自己的境界.
- 3:7 我必激動他們離開你們所賣到之地、又必使報應歸到你們的頭上.
- 3:8 我必將你們的兒女賣在猶大人的手中、他們必賣給遠方示巴國的人. 這是耶和華說的。
- 3:9 當在萬民中宣告說、要預備打仗. 激動勇士. 使一切戰士上前來。
- 3:10 要將犁頭打成刀劍、將鐮刀打成戈矛. 軟弱的要說、我有勇力。
- 3:11 四圍的列國阿、你們要速速地來、一同聚集. 耶和華阿、求你使你的大能者降臨。
- 3:12 萬民都當興起、上到約沙法谷.因為我必坐在那裡、審判四圍的列國。
- 3:13 開鐮罷.因為莊稼熟了.踐踏罷。因為酒醡滿了、酒池盈溢.他們的罪惡甚大。
- 3:14 許多許多的人在斷定谷. 因為耶和華的日子臨近斷定谷。
- 3:15 日月昏暗、星宿無光。
- 3:16 耶和華必從錫安吼叫、從耶路撒冷發聲. 天地就震動. 耶和華卻要作他百姓的避難所、作以 色列人的保障。
- 3:17 你們就知道我是耶和華你們的神、且又住在錫安我的聖山.那時、耶路撒冷必成為聖、外邦 人不再從其中經過。
- 3:18 到那日、大山要滴甜酒、小山要流奶子、猶大溪河、都有水流. 必有泉源從耶和華的殿中流出來、滋潤什亭谷。
- 3:19 埃及必然荒涼、以東變為悽涼的曠野、都因向猶大人所行的強暴、又因在本地流無辜人的血。
- 3:20 但猶大必存到永遠. 耶路撒冷必存到萬代。
- 3:21 我未曾報復流血的罪、現在我要報復、因為耶和華住在錫安。

主日證道 金振宇

引言:

1. 弟兄姐妹平安!我們進到約珥書信息的尾聲,今天要來看約珥書 2:28-3:21。我們上次提過,約珥書三章的經文分別呼應三個主題,就是審判、悔改、復興。換句話說,我們今天讀的 2:28-3:21,是先知仔細的描述神的子民末後復興的光景。

- 2. 大家或許還記得,其實我們在上次信息已經提到一些神復興的作為。2:18-27,經文講 到神要驅散蝗蟲大軍,並賜下五穀、新酒和油;祂不只安慰百姓,祂也安慰大地和田 野的走獸。
- 3. 既然 2:18-27 已經提到一些復興的景象,那麼今天讀的經文又有什麼不一樣呢?大家 應該看到,在今天讀的經文中,「主的日子」是一個核心的主題。換句話說,先知的 視野從百姓的生活如何從蝗災中恢復過來,一下來延伸到遙遠的未來,論到主的日子 來臨時所要發生的事。

一、從舊約看主的日子

- 1. 既然經文的重點是在主的日子,那麼我們首先得花點時間了解一下何謂「主的日子」。在舊約的先知書中,主的日子一直是一個重要的主題。以色列人在受列邦欺壓,喪失國家尊嚴的動盪歲月中,先知領受從上而來的啟示,知道未來有一天,神會親自為祂的百姓爭戰。
- 2. 關於主的日子的經文非常多,我們只舉出其中幾段:
 - •賽2:2-4:「²末後的日子、耶和華殿的山必堅立、超乎諸山、高舉過於萬嶺.萬民都要流歸這山。³必有許多國的民前往、說、來罷、我們登耶和華的山、奔雅各神的殿。主必將他的道教訓我們、我們也要行他的路.因為訓誨必出於錫安、耶和華的言語、必出於耶路撒冷。⁴他必在列國中施行審判、為許多國民斷定是非.他們要將刀打成犁頭、把槍打成鐮刀.這國不舉刀攻擊那國、他們也不再學習戰事。」
 - •番3:11-12,16-17「¹¹當那日你必不因你一切得罪我的事、自覺羞愧.因為那時我必 從你中間除掉矜誇高傲之輩、你也不再於我的聖山狂傲。¹²我卻要在你中間、留下困 苦貧寒的民.他們必投靠我耶和華的名。···¹⁶當那日、必有話向耶路撒冷說、不要懼 怕。錫安哪、不要手軟。¹⁷耶和華你的神、是施行拯救、大有能力的主、他在你中間 必因你歡欣喜樂、默然愛你、且因你喜樂而歡呼。」
 - 瑪 4:1-3「1 萬軍之耶和華說、那日臨近、勢如燒著的火爐. 凡狂傲的和行惡的、必如碎秸. 在那日必被燒盡、根本枝條一無存留。2 但向你們敬畏我名的人、必有公義的日頭出現、其光線有醫治之能。你們必出來跳躍如圈裡的肥犢。3 你們必踐踏惡人. 在我所定的日子、他們必如灰塵在你們腳掌之下. 這是萬軍之耶和華說的。」
- 3. 我們之所以舉出以賽亞書、西番雅書和瑪拉基書這三卷書,是因為這三卷先知書的日期從主前八世紀,到七世紀,到五世紀,橫跨了被擄前和歸回後。這三卷書對主的日

子有不同的著重點,但總的來說,主的日子是一個榮耀的、復興的、是公義得以伸張、主名得以高舉、審判萬民的日子。

二、從約珥書看主的日子

- 1. 我們回到約珥書。約珥書基本上延續先知書論主的日子的方式。我們整理成三個方面,分別是審判萬民、伸張公義、復興錫安。
- 2. 審判萬民: 3:2「我要聚集萬民、帶他們下到約沙法谷. 在那裡施行審判、因為他們將我的百姓、就是我的產業以色列、分散在列國中. 又分取我的地土。」3:12「萬民都當興起、上到約沙法谷. 因為我必坐在那裡、審判四圍的列國。」在主的日子,萬民都聚集在主的寶座前,接受審判。
- 3. 伸張公義: 3:7「我必激動他們離開你們所賣到之地、又必使報應歸到你們的頭上。」 3:13「開鐮罷. 因為莊稼熟了. 踐踏罷。因為酒醡滿了、酒池盈溢. 他們的罪惡甚 大。」審判的結果,是公義得以伸張。外邦對神的百姓所作的惡作,都會被揭露出 來。神要為祂的百姓伸冤。
- 4. 復興錫安: 2:32「到那時候、凡求告耶和華名的就必得救.因為照耶和華所說的、在 錫安山耶路撒冷必有逃脫的人、在剩下的人中必有耶和華所召的。」3:16「耶和華必 從錫安吼叫、從耶路撒冷發聲.天地就震動.耶和華卻要作他百姓的避難所、作以色 列人的保障。」3:20-21「20 但猶大必存到永遠.耶路撒冷必存到萬代。21 我未曾報 復流血的罪、現在我要報復、因為耶和華住在錫安。」除了審判萬民、伸張公義,主 的日子更是一個榮耀的、復興的日子。神要建立錫安,直到永永遠遠。
- 5. 如果我們停在這裡,那麼我們對主的日子的認知,基本上和猶太人是一樣的。猶太人期待主的日子,正是因著彌賽亞的到來,讓他們得以勝過仇敵,並帶來大衛王國的復興,締造和平公義的黃金時代。這也是使徒行傳 1:6,門徒問耶穌「主呀,你復興以色列國,就在這個時候嗎?」背後的用意。

三、從新約看主的日子

- 1. 基督徒讀舊約時需要謹記一點,就是舊約與新約之間的關係。舊約隱藏在新約裡,而 新約將舊約顯明出來。同樣,舊約的先知書讓我們看見主的日子的基本輪廓,但唯有 從新約的視野,我們才能更完整的認識神在末後的作為。我們從三方面來看。
- 2. 身份: 若單從先知書來看,在主的日子,神的子民得著復興,列國則遭受審判。猶大人和外邦人是對立的群體。但唯有透過新約,我們才能看見,對立的不是種族,而是「在基督裡」和「不在基督裡」。其實,約珥書 2:28「我要將我的靈澆灌凡有血氣的」已經暗示了在末後的時代,神的靈要澆灌在信主的人身上。這段經文在使徒行傳第二章五旬節的時候得以應驗。
- 3. 時間: 若單從先知書來看, 主的日子指的似乎是一段不長的時間。彌賽亞來了,帶領神的百姓戰勝仇敵,建立和平的國度,過著幸福的日子。但唯有透過新約,我們才能

看見,主的日子是漸進式的應驗。五旬節的時候,彼得說約珥的預言現在應驗了(徒2:16)。換句話說,主的日子在二千年前的五旬節就已經到來。然而,主的日子雖然已經到來,卻仍未完全顯明。主的日子的完全顯明,要等到基督再來才會實現。

4. 地點:最後,若單從先知書來看,主的日子是彌賽亞在錫安建立祂的國度,因為錫安 是神的心意所在。約珥書三章的最後兩節:猶大要存到永遠,神要永遠與錫安同在。 但唯有透過新約,我們才知道,錫安不是一個固定的地點,而是耶穌基督的道成肉 身。約1:14「道成了肉身,住在我們中間,充充滿滿的有恩典有真理。」